Datum: 10.12.2012

Elektricni tokokrog, Kirchhoffovi zakoni; Magnetni navor, Magnetno polje tuljave; Nihanje
magnetne igle v magnetnem polju; Magnetno polje v okolici ravnega vodnika;

1.) Baterije gonilnih napetosti Uy =1V, U, =2 V in U3 =3 V zvezem z uporniki R; = 1 kQ,
Ry =2 kQ, Ry =3 kQ in Ry = 4 kQ. Izracunaj tokove, ki tecejo po vseh vejah skiciranega
tokokroga. (I; = 0,182 mA, I, = 0,636 mA, I; = 0,818 mA)
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2.) Elektri¢no vezje predstavljeno na sliki sestavljajo: dve bateriji (U; =4 V, U, =12 V),
30 cm dolg drsni upornik z uporom 1500 €, navadni upornik za 200 Q in ampermeter. Kako
je treba postaviti pola baterij in kako dale¢ od vrhnjega prikljucka drsnega upornika mora biti
drsni prikljucek, da skozi ampermeter ni toka? KolikSno mo¢ porabljata v tem primeru
upornika? Upor baterij in ampermetra zanemarimo. (v isto smer; [ =28 cm, P;= 0,16 W, P, =
0,32 W)

3.) Skozi veliko tuljavo premera 20 cm in dolZine 1 m tece tok 20 A. Tuljava ima 200
ovojev. V sredini tuljave (na njeni osi) je pritrjena majhna tuljava premera 2 cm in dolzine 5
cm, ki ima 1000 ovojev; tuljavica se lahko vrti okrog vodoravne osi, ki je pravokotna na os
velike tuljave. Pre¢no na os tuljavice je pritrjena rocica dolzine 10 cm; na koncu rocice
obesimo utez mase 5 g. KolikSen tok teCe skozi tuljavico, ¢e je rofica v ravnovesju
vodoravna? (I, = 3,1 A)
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4.) Magnetna igla je vrtljiva okrog vodoravne osi; lezi v homogenem magnetnem polju
dolge tuljave, tokovnice so navpicne, tok skozi tuljavo je 2 A, Stevilo ovojev je 5000, dolzina
tuljave je 50 cm. Usmeritev magnetnice vzdolz tokovnic prepre¢imo tako, da severni pol
magnetnice povezemo s tanko nitko z viseCo utezjo mase 200 g. KolikSen je magnetni
moment maggletnice, ¢e se ravnovesje vzpostavi pri kotu 20°? Dolzina magnetnice je 10 cm.
(Pm = 10,8 Amt’)
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5.) Magnetnico polozimo v homogeno magnetno polje gostote 1,2 T, tako da je os nihanja
igle pravokotna na magnetne tokovnice. KolikSen je magnetni moment igle, ¢e igla niha s
frekvenco 10 Hz? Vztrajnostni moment igle je 10 kgm®. (p,, = 0,329 Am’)

6.) Palico dolzine 1 m polozimo vzporedno k zelo dolgemu ravnemu vodniku, ki je

oddaljen za 0,5 m. Koliksen tok moramo spustiti skozi palico, da jo vodnik privlagi s silo 10”
N? Skozi vodnik tece tok 2 A. (1=12,5A4)
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7.) Majhna magnetnica niha v zemeljskem magnetnem polju s frekvenco 0,5 Hz okrog
navpi¢ne osi; vodoravna komponenta zemeljskega magnetnega polja je 21,3 uT. Nad
magnetnico napnemo zico v smeri vzhod-zahod; razmik med Zico in magnetnico je 20 cm.
KolikSen tok tece skozi zico od zahoda proti vzhodu, ¢e igla niha s frekvenco 0,725 Hz? (I =
23,6 4)



